

113年4月號

公務機密 資訊安全維護

目錄

01

資安時事案例

去年高風險賣場「博客來網路書店」居首 蝦皮、迪卡儂也上榜
金融詐騙猖獗 證期局揭示5大常見種類案件

02

個人資料保護法

用假名註冊與網拍商家爆爭執 男子偽造文書判刑
大S氣炸怒告汪小菲！個資全洩「地址、帳戶放全網」無緣夫妻今法院見

03

生活中的資安

臉書帳號被盜怎麼辦？台南警叮嚀防盜取及善後技巧

04

數位學習

等等那是假的 

去年高風險賣場「博客來網路書店」居首 蝦皮、迪卡儂也上榜

2023/01/28

〔記者邱俊福／台北報導〕刑事局今公布去年全年度高風險賣場前五名，以「博客來網路書店」居首，其次為「旋轉拍賣」、「蝦皮拍賣」、「誠品書局」及「迪卡儂」。經分析歹徒為駭入電商或電商委託的系統商資料庫，竊取消費者姓名、電話、消費資料及付款方式等個資，然後再以「工作人員操作錯誤，導致訂單變成多筆分期付款」名義，要求民眾前往操作ATM、網銀匯款或購買遊戲點數來解除設定，遂行詐騙。

刑事局表示，近期這類假冒電商客服行騙的伎倆中，「拍賣平臺個人賣家」遭詐騙案件亦有增加趨勢，其詐騙手法為由歹徒假冒買家，並利用拍賣平臺聊天系統，以「無法下單」之名義，給予假拍賣平臺客服連結或QR Code，再假冒客服人員以「賣家未認證或簽署金流協定」等話術，騙取民眾銀行帳戶資訊，並以認證或簽署等名義，要求民眾操作ATM或網路銀行將被害款項匯出；不論詐騙對象為買家或賣家，歹徒皆是以話術使民眾誤信為電商平臺客服人員，進而依指示操作匯款受騙。

針對高風險賣場，除每週發函通知針對被害件數逾5件的疑似個資外洩電商，並附上電子商務業者防制詐欺作為自評表、官方網頁明顯處加註反詐騙警語、網頁標明客服專線及客服時間、針對會員發送反詐騙提醒簡訊、延長客服時間至22時等相關作為範例、簡訊範例供參考，更要求賣場業者強化資安防護措施，並於網頁置放反詐騙宣導。

同時，透過165各宣導管道（165全民防詐網、臉書粉絲專頁及警政服務App）定期公布高風險賣場，提醒消費者提高警覺，慎防詐騙。另也將彙整受理案件情資，由專責單位循線追查可疑犯嫌。

刑事局表示，目前所公布的疑似個資外洩電商均依其提供的建議，實施相關反詐騙宣導，將持續會同數位發展部等主管機關對電商業者進行資安訪談，提供相關技術支援。

金融詐騙猖獗 證期局揭示5大常見種類案件

2023/01/21

〔記者王孟倫／台北報導〕金融投資詐騙的手法不斷翻新，導致受害民眾損失慘重！金管會證期局強調，國人在從事投資理財之前，務必注意相關風險，其中，點名近年最常見五大類金融詐騙類型案件，包括：「冒名金融業者電話」、「推薦買港仙股」等。

國內投資詐騙案件猖獗，根據證期局統計，接獲金融詐騙案的檢舉陳情案件，去年全年（2022）合計為636件，比前年（2021）的439件，整整多出197件。

「民眾投資理財務切勿急著出手，一定要停看聽」，證期局官員表示，國人必須掌握相關風險，審慎確認所作的投資或交易是否透過合法之金融機構進行，以維護自身權益，避免落入陷阱。

證期局並點名五大最常見的投資詐騙類型案件。第1、「冒名金融業者」：假冒合法金融機構發送簡訊招攬加入LINE群組；或冒用財經名人成立群組鼓吹投資特定商品或下載特定APP。

第2、「電話、簡訊及LINE群組勸誘買股」：LINE群組假稱提供高獲利飆股資訊勸誘民眾投資港股或台股；或以電話推薦飆股方式或以簡訊提供網路連結方式勸誘民眾點選連結及加入網路群組。

第3、「投資港仙股」：誘導投資人至證券商開設複委託帳戶投資，例如：港股這類無漲跌幅限制的國外市場，並以大幅獲利目標吸引及推薦投資人買進低知名度低股價（如港幣1元以下）個股，即港仙股。

詐騙集團一旦確認投資人買進後，立即賣出部位，致股價隨即大幅重挫，投資人承受大幅損失。

第4、「金融商品交易平台」（APP）：推薦民眾安裝假投資平臺App，宣稱該App可插隊搶漲停股票並保證獲利，投資人先於該平臺操作買到漲停股票並有小額獲利，直到投資人發現並無法將獲利提領出來，才知受騙。

第5、「虛擬通貨交易平台」：以虛擬貨幣交易可獲高收益，或先以提供飆股方式逐步勸誘民眾投資虛擬貨幣。

對此，證期局表示，金管會官網已揭示合法金融業者名單、聯絡電話及其網址可供查詢，民眾任何投資或交易前應慎選合法金融機構，勿輕易相信來歷不明之社群、通訊軟體訊息、電子郵件及簡訊，並呼籲民眾應小心查證相關訊息及所欲連結網址正確性。

此外，金管會也積極督導證券期貨周邊單位，宣導投資人注意投資商品相關風險，且提醒投資人對社群媒體有關股市或投資之貼文內容，應審慎研判，以強化投資人風險意識。

用假名註冊與網拍商家爆爭執 男子偽造文書判刑

2024/03/16

〔記者黃佳琳／高雄報導〕陳姓男子在露天拍賣網站註冊新帳號，把自己的名字改為「高○○」，再亂填身分證字號，只留下正確的手機號碼，他用高男名義購買電腦記憶卡時與網路商家發生爭執，商家報警，警方循線查出他用假名，陳辯稱是擔心個資外洩才這麼做，但法官認為他是為了跟商家吵架才註冊假名，依偽造文書罪判刑3月，得易科罰金。

判決指出，2022年1月26日，陳姓男子在露天拍賣網站註冊新帳號，把自己的名字改為「高○○」，身分證字號和生日都亂填，順利註冊成功後，他找上溫姓網路商家購買電腦記憶卡，結果在評論區頻繁留言，商家認為被鬧場報案，檢警循線才查出是陳男亂填假資料。

高雄地院審理時，陳男辯稱，他是怕拍賣網站外洩個資、常被詐騙，所以就隨便填一個名稱，註冊新帳號只是要交易而已，手機認證也是使用自己名下的電話號碼，實際交易主體還是本人，如同作家使用筆名、藝人取藝名一樣，沒有偽造文書的想法。

但法官發現，陳男用假資料鬧場之前，曾與同一家商家發生爭執，雖然被檢方處分不起訴，但他於衝突過後註冊新帳號，目的是為了用新帳號投訴賣場，不是他所說擔心遭外洩個資或詐騙，因此認定陳男違反拍賣網站管理網站會員帳號及維護網路交易秩序，依行使偽造準私文書罪判刑3月，得易科罰金，可上訴。

大S氣炸怒告汪小菲！個資全洩「地址、帳戶放全網」無緣夫妻今法院見

三立新聞網

更新時間：2024年3月20日 週三 下午12:12

記者陳穎／台北報導

藝人大S（徐熙媛）和前夫汪小菲離婚後各自有新對象，汪小菲今年2月宣布將再娶台灣網紅女友Mandy曼蒂（馬曉梅），但他和前妻大S的官司未了，可能還無暇籌辦婚禮。汪小菲2021年因在網路上po出和大S在法院的調解離婚筆錄，同時間洩漏女方家的地址等個資，大S怒告，被依違反《個資法》起訴。台北地院今天下首次開庭，並傳喚2人出庭說明，大S和正在台灣的汪小菲是否會在法院相見，外界都在看。

大S與汪小菲2021年離婚撕破臉，2021年12月3日，2人在網路上對金錢花費隔空交火，大S秀出帳戶明細，指在台北的2棟房產是她買的，汪小菲則反擊po出法院調解筆錄，其中還包含大S地址、銀行帳戶帳號、房屋貸款，甚至連2未成年家人姓名等個資。

大S當時氣炸，不滿個資被散布在網路上，怒告汪小菲違反《個資法》，台北地檢署調查後，認定汪小菲行為已違反《個資法》，今年1月間將他起訴，今天則傳喚兩人出庭。

臉書帳號被盜怎麼辦？ 台南警叮嚀防盜取及善後技巧

2024/03/21

〔記者王俊忠／台南報導〕對於如何預防臉書（Facebook）帳號遭盜取？台南市警局一分局偵查隊提醒你，不要隨意登入不明連結並透過移除手機或資訊設備內可疑的應用程式來防範。臉書會被盜取帳號可能是登入含後門程式的連結或來自使用可疑的應用程式，這些連結與應用程式在讓你使用時，常會要求你分享個人資訊，若你發現你正在使用類似可疑的程式，建議移除它以保護帳號，防止詐騙發生。

警方表示，你可以從臉書的「設定」內「應用程式和網站」項目中，檢查你「使用中」的應用程式是否正常，如果你不確定它的性質，建議把它移除。如果帳號被盜，需趕緊通知你的好友或搜尋165反詐騙系統協助，盜用者有可能利用你的帳號傳訊息給你的好友，假借幫忙購買遊戲點數、購物，請你幫忙匯款、借錢或者使用你的臉書刊登購物、借貸等營利行為的手法來從事詐騙。

若不幸發生臉書帳號被盜用的情形，警方說可以參考以下相關處理流程拿回臉書帳號的掌控權。

(1) 由當事人自行透過Facebook網站取回帳號掌控權，或參考美商Meta公司「[安全中心作業手冊](#)」規定處理。(2) 協助當事人登入網頁，下載帳號相關資料與登入IP紀錄，以利後續案件追查；(3) 宣導當事人開啟帳號雙重驗證機制、增加帳號密碼複雜度，勿點擊未知的網站連結，以降低帳號被盜風險。(4) 當事人如果發現個人姓名、身分相片遭詐騙集團冒用，可透過165防詐騙官方網站常見QA中的[臉書教學](#)向美商Meta公司舉報。